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Warszawa,  03 października 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na zapytanie nr 2702

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na zapytanie Posłów na Sejm RP: Pani Katarzyny Matusik-
Lipiec, Pani Elżbiety Anny Polak, Pani Renaty Rak, Pani Magdaleny Łośko, Pani Alicji Łuczak, 
Pani Iwony Małgorzaty Krawczyk oraz Pana Adama Krzemińskiego w sprawie Narodowego 
Programu Rozwoju Humanistyki.

Szanowni Państwo Posłowie,

uprzejmie informuję, że Narodowy Program Rozwoju Humanistyki został ustanowiony 
w 2010 roku. Ostatni komunikat określający zasady konkursu ogłoszono w 2025 roku. Przez 
te wszystkie lata Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego nieustannie pracuje nad 
dostosowaniem programu do zmieniających się potrzeb, wychodząc naprzeciw środowisku 
naukowemu, wspierając badania oraz popularyzując ich wyniki. Na chwilę obecną nie planuje 
się stworzenia publicznie dostępnej bazy projektów NPRH, zawierającej ich streszczenia, 
efekty, publikacje i zespoły badawcze, która mogłaby służyć popularyzacji programu oraz 
ułatwiać nawiązywanie współpracy między badaczami i instytucjami. Część efektów 
będących wynikiem pracy w ramach Narodowego Programu Rozwoju Humanistyki, 
Wykonawcy przekazują w wersji cyfrowej publikacji do Repozytorium Cyfrowego Biblioteki 
Narodowej, celem jej dalszego udostępniania w Cyfrowej Bibliotece Narodowej „POLONA”. 

Ponadto każdy z Wnioskodawców, który otrzymał dofinansowanie, ma obowiązek 
prowadzenia działań informacyjnych związanych z realizacją projektu tj. umieszczania 
w materiałach informacyjno-promocyjnych publikowanych w związku z realizacją projektu 
na stronach www Wykonawcy, nazwy i logo Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego, 
oraz innych znaków graficznych przekazanych przez Ministra, oraz informacji, że projekt 
finansowany jest ze środków budżetu państwa. Jest też możliwość promowania przez 
wnioskodawcę projektu na spotkaniach czy konferencjach.

Zespół Doradczy – Rada NPRH wraz z pracownikami Ministerstwa opracował nowe  moduły 
NPRH. Przykładem jest innowacyjny moduł Sokrates, który ma na celu popularyzację 
wyników badań naukowych, zarówno z zakresu dziedziny nauk humanistycznych oraz 
humanistycznych i innych. Zgodnie z założeniami tego modułu, projekty, które otrzymają 
dofinansowanie, będą miały na celu opracowanie lub usystematyzowanie istotnego 
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dla humanistyki zagadnienia, oryginalnej koncepcji czy zjawiska społecznego, kulturowego, 
artystycznego lub technologicznego, w formie książkowej, a następnie ich publikację. 

Odnosząc się do kwestii zwiększenia międzynarodowej rozpoznawalności i cytowalności 
wyników projektów finansowanych w ramach NPRH czy też instrumentów wspierających 
publikacje w językach obcych lub w prestiżowych zagranicznych wydawnictwach, chciałbym 
poinformować, że Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego daje Wydawcom swobodę co 
do wyboru wydawnictwa czy projektu badawczego, o ile wpisują się one w założenia 
programowe. Należy zauważyć, że NPRH cały czas ewoluuje, a zmiany w organizacji 
Programu podyktowane są analizami wykonalności już zrealizowanych projektów.

Przechodząc do kwestii, czy Ministerstwo dopuszcza elastyczne poszerzanie katalogu 
„nowych wyzwań”, aby program mógł odpowiadać na dynamiczne zmiany społeczne 
i technologiczne, uprzejmie informuję, że Narodowy Program Rozwoju Humanistyki uległ 
przebudowie, która miała na celu zwiększenie obszaru oddziaływania Programu, w tym 
dowartościowanie konkretnych pól badawczych, zacieśnianie współpracy krajowej 
i międzynarodowej między uczonymi i zespołami badawczymi, wzmacnianie ideowego 
pluralizmu i różnorodności badań w obszarze nauk humanistycznych i społecznych, a także 
wprowadzanie policentryzmu w nauce, tj. tworzenie centr (ośrodków) prowadzących 
badania humanistyczno-społeczne i animowanie współpracy między nimi. Moduł Nowe 
wyzwania – Projekty badawcze jest bardzo szerokim modułem, w którym  finansowane są 
wieloletnie projekty badawcze dotyczące humanistycznych aspektów współczesnych 
wyzwań cywilizacyjnych. Ponadto użyte w komunikacie sformułowanie „w szczególności” 
informuje, że podany w nim zakres tematyczny jest przykładowym, a nie zamkniętym 
katalogiem.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Karolina Zioło-Pużuk
Sekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.
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